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Aufgabe 1: (/¢ /4 7L)

C
( (f) a) Ermitteln Sie alle komplexen Losungen der Gleichung
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({) b) Eine Ldsung der obigen Gleichung lautet 2 = 4 + 3i. Setzen Sie diese
Lésung in die gegebene Bruchgleichung aus a) ein und rechnen Sie nach,

ob eine wahre Aussage entsteht. o
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(‘/) c) Berechnen Sie alle reellen Zahlen a, die von z = 4 + 3i den Abstand V10
haben.
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Aufgabe 2: ( § e 7L)

Losen Sie das lineare Gleichungssystem nach einer Methode lhrer Wahl
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Aufgabe 3: (/J’Ptf‘)

Gegeben sind die folgenden Matrizen und Vektoren

A=(_‘11,_:13)'. B=(? _2(5)) und a:('i)
(3) a) Berechnen Sie
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zu Aufgabe 3:
4 -3 3 20 . -2
(42) 0=(23) e en( )

(0/ J b) Stellen Sie die Matrizengleichung

A(3% — &) = A7+ Ba

zunichst ohne Bezugnahme auf Zahlenwerte nach dem Vektor Z um.

Berechnen Sie sodann den Vektor £ mit konkreten Zahlenwerten unter
Verwendung von A1,
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Aufgabe 4: (27 f%{-)

(10) a) Lésen Sie unter Verwendung der Methoden " Trennung der Variablen” und
"Variation der Konstanten” die Differentialgleichung
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zu Aufgabe 4:

( /]) b) Lésen Sie unter Verwendung eines geeigneten partikuliren Ansatzes das
Anfangswertproblem

y' -5/ —6y=8—12z mit y(0) = -5, ¥/(0)=39
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Aufgabe 5: (2 (P/ﬂl)

Gegeben ist die Funktion

3
f(-’ﬂ,y):%—+9(1—y)3+6:c(y—1)+g

(7]) a) Bestimmen Sie Lage und Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.
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zu Aufgabe 5: f(z,y) = ’”-3 +9(1-y)P+6z(y—1)+3

(—7-) b) Die Tangentialebene t(z, i) beriihrt den Graphen von f im Punkt B(3|a|z).
Berechnen Sie den reellen Parameter a < 1 mit f,(3,a) = 15 und stellen
Sie dazu die Gleichung der Tagentialebene (x, y) auf.
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( { ) c) Gegeben ist der in der zy-Ebene liegende Richtungsvektor v = ( (IL; ) mit
b= v/1— a?. Zeigen Sie zunichst |7 = 1.
Berechnen Sie den Parameter a € R so, dass die Steigung von f im Punkt
P(-1|1) in Richtung ¥’ (sog. Richtungsableitung) genau a — 4, 8 betrigt.
[Verwenden Sie die Formel fz(P) = V;(P)-¥, wobei Vi = (f, fy)]
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Aufgabe 6: ( 17\ PAF)
Gegeben ist die Funktion  f(z,y) = ;2—(—-1—1—_—3—5 und das Flachenstiick

A= {(x[y)eﬂzl—3<a:§%, 1—eﬁ5ygo} mit 0<a<6

(?'0) a) Stellen Sie das Volumen  V(a) = / f(z,y) dA  eines zylindrischen

Kérpers mit A als Boden und dem Graphen von f als Deckel in Abhingig-
keit von a dar [Ergebms. V(e) =2va+3-—
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(‘f) b) Berechnen Sie a so, dass das Volumen V(a) = 3 betrigt.
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